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TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţla şi administraţia: Strada Poplăcs Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.

Politica naţională.
Articolul ce urmează ne vine dela 

dl R r .  lo a n  V ajda- Voevotl, ca un 
echou la articolul »Altă idee«, publicat 
mai zilele trecute. Dl R r .  Vajda- 
Voevod tace distincţiuni preţioase pen
tru lă m u r ir e a  id e ilo r . Un lucru 
acesta foarte necesar a cu m , după-ce 
în câţiva ani prin multe schimbări — 
de feţe, situaţii şi direcţii — s’au cam 
turburat vederile asupra oamenilor şi 
noţiunilor politice. Dăm locul prim ace
stui articol,pentru valoarea ce o au espu- 
nerile sale, mai ales în partea primă. 
Cât pentru unele aprecieri mai subiec
tive, şi forma în care se presentă, ră
mâne în răspunderea autorului. Noi 
ne bucurăm, că vedem tot mai mulţi 
bărbaţi păşind în acţiune, fie şi pe acea
stă cale a discusiunilor, şi ne ţinem de 
datorie a publica astfel de articoli — 
şi când nu ni-s'ar păre de tot conformi 
cu vederile noastre —- spre a-’i discuta, 
şi a ajunge în sfirşit la o lămurire de
plină. Eată partea primă a articolului:

Cluj, Sept. 1899.
I.

Am cetit cu mult interes articolul 
»altă* idee din »Tribuna«, cu deosebire, 
fiindcă autorul ne spune, că se simte 
înduplecat a lua cuvântul din necesi
tate : »pentru-că a sosit timpul sé vor
bească fiecare Român sau sé tacă pen
tru totdeauna«.

Această afirmaţiune va sé zică, că 
noi Românii din ţările coroanei S-tului 
Stefan azi ne aflăm într’o stare de tot 
critică, încât e vorba de însăşi esislenţa 
noastră, ca unitate etnică în viitor.

Evenimentele anilor mai din urmă 
ne sünt tuturor cunoscute; procesul Me
morandului, întemniţarea comitetului na
ţional, disolvarea partidului naţional prin 
un ucaz ministerial, schimbarea la faţă 
a dlui Sturdza — ne sünt în vie me
morie.

In faţa acestei evoluţiuni şi cei mai 
buni ai noştri sünt cuprinşi de un pe
simism, care a pătruns până chiar şi în 
sînul tinerimei noastre, un pesimism, 
care pare a renunţa la ori-ce speranţă.

Faţă cu acest curent pesimistic do
resc în cele următoare a desfăşura unele 
consideraţiuni, cari nu mă lasă să des- 
perez de viitorul nostru, din contră mă 
fac să cred într’un frumos viitor.

Să considerăm înainte de toate 
procesul Memorandului. Astăzi mulţi

cred a dovedi mare profunzime, dacă i 
declară ducerea Memorandului la Viena | 
de o greşeală politică de primul rang. 
Plânsoarea unui întreg popor nesocotită 
de Monarch, ear’ aceia cari au cutezat 
a o presentă, aruncaţi în temniţă !...

Câtă decepţiune pentru viitor! Câtă 
neîncredere în ori-ce speranţă de a pute 
ajunge la vremi mai bune!

Dar’ constatând decepţiunea acea
sta nu ni-e permis să uităm de punc
tele bune ale espediţiunei cu Memoran
dul. Prin procesul Memorandului sim
ţul naţional românesc a câştigat oca- 
siune de a se manifesta şi a pătrunde 
în toate straturile societăţei române. 
Prin acest proces prima - da<tă, dela 
3/15 Maiu 1848 încoace, s’a simţit earăşi 
întregul popor românesc dela Tisa 
până-’n munţii Sémiiméi, că un popor oste.

A crede că aceasta e un lucru 
fără pond ar însemna a nu fi în curat 
cu importanţa momentelor istorice, cari 
entusiasmează massele astfel, încât sin
guraticii uitând de micile interese per
sonale se simt una, cu o unitate ideală 
mai înaltă. Miile de Români, cari s’au 
adunat cu ocasiunea procesului la Cluj 
au dat dovadă vie, că memorandiştii 
au înţeles dorul masselor poporului de 
a se aduna odată spre a constata pro
gresul naţional, ori perderea naţională 
dela 1848 încoace. Şi să nu uităm, că 
poporul adunat atunci la Cluj n’a fost 
drojdia, ci floarea românimei noastre. 
Ear’ cine va ceti jurnalele ungureşti 
din 1894 va afla, că ceea-ce s’a consta
tat în privinţa vitalităţei şi înaintărei 
elementului românesc din patrie prin 
adunarea masselor Românilor la Cluj, 
de loc n’a fost în defavorul nostru, ci a 
fost menit de a inspira îngrijire tutu
ror duşmanilor.

întemniţarea momorandiştilor a arun
cat în inimile masselor poporului un simţ 
dureros, simţul de a să fi înşelat într’o 
încredere tradiţională, ce să esprimâ 
prin cunoscutele, asemenea tradiţiona
lele cuvinte: »împărate, fă dreptate«.

Această decepţiune a fost dure
roasă, dar’ necesară pentru evoluţiunea 
generală a unui simţ politic mai lămu
rit la românimea cis-carpatină. Zădar- 
nice ar fi fost argumentele şi retorica 
oamenilor politici celor mai luminaţi, 
până-ce massele n’au fost convinse prin 
fapt că »înălţatul împărat« a devenit 
Monarch »constituţional« şi ca atare nu 
voeşte să ştie mai mult de tradiţiunile 
române moştenite din bătrâni, de prin 
vremea, când ţăranul Horia a avut în-

FOIŢA „TRIBUNEI

Din caietul unui călător.
I . L A  S A P  A.

Doarme cu capul pe mâna lui; 
doarme dulce şi frumos ca un copil la 
sînul maicei sale, amăgit de farmecul 
doinei de leagăn. O doină e şi somnul 
e i : doina dragostei! Pe faţa aprinsă, 
mai roşie ca cireşele în luna lor, se 
odihneşte o şuviţă — neagră ca şi noap 
tea — rătăcită din lumea părului afri 
can şi moleşitor de cald. Dogoarea feţei 
aprinse nici vrea să ştie de umbra foi
lor de cucuruz, abia alintate de blândul 
zefir, copilul pribeag şi răsfăţat al pri- 
măverei.

O singură bucată de mămăligă e 
pe merindarea albă, diu dreptul lor. 
Rece şi înscorţoşată împrejur o mămă
liga — nici n’au atins-o; doar’ creşti
nul bun înainte de masă zice rugăciu
nile, şi în rugăciunea dragostei adoi- 
rnit-au e i!

O sfărmitură de mămăligă rece e 
tot ce-’i aşteaptă; dar’ ce le trebue ? 
Mai hrănitoare e dragostea, mai dulce o 
somnul iubirei şi mai moale e aşternutul 
lor de pământ, căci e prăşuit de sa
pele lor.

La o parte îi aşteaptă şi ulciorul 
verde cu apă proaspătă — adusă de el, 
să dee mândrei apă rece ca do munte, 
din fântâna cu trei isvoare.

Cu ochi năuci privesc la ei şi ale 
lor. — Chip idilic şi fericit vede sune
tul meu muncit de dorinţe şi îndoieli. 
Jderg mai departe pe calea mea neho-

tărîtă şi fără ţîntă ; alţi şi alţi săpători 
întâlnesc ce se par, că din greul mun- 
cei lor strigă sufletului meu neodihnit:

»Fericiţi cei împăciuţi cu puţin«.

I I .  V A R A .
Am mers şi merg mai doparte ; căci 

stare şi ajungere ou nu am.
E vară! Uscate-’s toate, de focul 

secetei; crepat e şi pământul de însetat 
ce e. Zilnic dă prinos cerului, din ume
zeala ce biată o mai are ; şi cerul mă
reţ şi trufaş, îl arde cu priviri de foc, 
şi nu se îndură, el care putere are, să-’l 

; mai ude.
Lucrătorul, din mijlocul postăţei, cu 

mâneca-’şi şterge faţa aprinsă sub po- 
voiul sudorilor ferbinţi. Icî-coloa femei 
mai slabe, sub pălăriile ţuţuguiate pun 
frunze late de brustur, să mai răcorească 

1 cel cap aprins.
Cu buzele uscate toţi roagă cerul 

învăpăiat: »Doamne atimpără aşternutul 
picioarelor tale«!

închise şi fără vieaţă sünt florile 
prin grădini, livezi şi câmpii; dăbălăzato 
li-’s şi frunzele de opărite ce-’s. Prin 
văzduhul înăduşit, nu mai vezi pasări 
vesele, tăind dungi repezi şi lungi; pe 
la umbra deasă gâfăe, cu aripele răsco- 
băiate, ca un popă gras cu mânile la : 

j »Sus se avem inimile« !
în taină cer toate : »Slobozi Doamne 

isvoarele văzduhului tău«!

— Să ştiţi, oameni buni! azi-mâne 
plouă, —. spune câte un bătrân înco
voiat do ani, —- căci s’a muiat apa la 
»Buna« şi de sub soare ne bate vântul, 
furnicile cu paie îşi învălue muşiuoaiele

trare la împăratul Iosif II. Ori-ce paş 
fără considerarea acestei tradiţiuni ar fi 
fost paş fără influenţă asupra mulţimei 
poporului nostru.

Din acest punct de vedere deci, 
pentru creşterea simţului politic în po
por, atât procesul Memorandului, cât şi 
întemniţarea memoraudiştilor a fost în 
ultimele consequenţe o şcoală aspră, 
dar’ salutară.

O altă esperienţă tristă a făcut po
porul nostru cu dl Sturdza. S’a accen
tuat îndestul imoralitatea şi nedemni- 
tatea procederei fostului premier al Ro
mâniei, dl autor al articolului, *Altă 
idee«, a mai arătat că această procedere 
a fost şi o greşeală politică.

Eu cred însă, că deşi din punct 
de vedere naţional românesc purtarea 
dlui Sturdza e inescusabilă, afacerea 
întreagă are totuşi şi o parte foarte ne
favorabilă pentru Maghiari.

Anume prin destăinuirile hiperze- 
loase ale dlui Jancsó Benedek despre 
politica lui Bănffy urmată în contra 
noastră, azi ştim cu toţii, că ingerenţa 
fatală a dlui Sturdza asupra afacerilor 
Românilor-ciscarpatini a fost iniţiată din 
Budapesta.

Dl Jancsó Benedek a crezut că 
lucră în favorul fostului seu stăpân 
Bănffy şi al sistemului acestuia făcând 
aceste destăinuiri. A uitat însă, că 
quintesenţa celor spuse de d-sa nu e 
altceva, decât că guvernul din Budape
sta făcând bancrută totală în chestiunea 
română şi nefiind în stare a influenţa 
prin mijloacele fisice sau morale ce 
’i-au stat la disposiţiunc spiritele Ro
mânilor cls-carpatini după placul seu, 
s’a văzut nevoit a-’şi lua refujul la gu
vernul unui stat, care e stat străin, pre
cum ni-se accentuează atât de adese-ori 
din partea jurnalisticei maghiare. Deci 
guvernul Bănffy 'şi-a dat cel mai ecla
tant testimoniu de sărăcie, recunoscând 
că asupra Românilor de sub coroana 
Sfântului Stefan are mai mare influ
enţă voinţa ori-cărui guvern din Bu
cureşti, decât a guvernului tare şi mare 
din Budapesta. Ear’ dl Jancsó Bene
dek s’a pus şi a anunţat aceasta tutu
ror, cari au vrut să o ştie.

Datu-’şi-a seamă însă dl Jancsó de 
însemnătatea principiului, ce conţine 
în sine o atare mărturisire din punct 
de vedere naţional-maghiar, azi, după 
mai mult de trei decenii de politică ma- 
ghiarisătoare? ! — Sapienţi sat.

Decepţionaţi, şi de Viena, şi de Bu
cureşti, am voi să lucrăm, măcar cât 
vom pute, ajutându-ne noi pe noi în
şine. Dar’ aici se zice că nici o acţiune 
politică pe teren legal nu se mai poate 
face, din ora ce ucazul lui Hieronymi 
a disolvat comitetul şi partidul naţional 
şi nu putem avă speranţă că oareşi-care 
guvern maghiar va ave amabilitatea 
de a recunoaşte ilegalitatea procederei 
lui Hieronymi. Faţă cu această stare 
a lucrurilor e acum întrebarea că ce să 
facem ?!

înainte de toate cred că e de lipsă 
să venim în curat cu aceea, că oare 
chestiunea aceasta să o tractăm din 
punct de vedere juridic, ori din punct 
de vedere politic ? Eu vorbind cu mai 
mulţi bărbaţi fruntaşi de ai noştri am 
rămas cu impresiunea, că chestiunea să 
tractează prea mult cu argumente ju 
ridice. Aceasta ar avă însă sens nu
mai de cumva ar esista în controversa 
noastră cu ministerul din Budapesta un 
for recunoscut de competent, sub al cărui 
verdict final ar fi silite ambele părţi să se 
plece, atât noi cât şi ministerul şi aceasta 
în ori-ce cas: ori ar fi în favorul nostru 
părerea acelui for, ori nu. Un atare for 
suprem, care să decidă în mod absolut 
apodictic această divergenţă, nu esistă. 
Deci chestiunea e evident o chestiune 
pur politică, chestiune de putere şi 
după a mea părere trebue tractată ca 
chestiune de putere.

Dacă o tractăm astfel, ajungem la 
conclusiunea, că dreptul nostru politic, 
de a ne validita în modul obicinuit 
până acum ca unitate politică-naţională 
prin conferenţă naţională şi comitet 
naţional, astazi e nesocotit din partea 
guvernului, care are şi torţa baionete
lor în mână. Deci de facto deşi nu de 
jure această formă de a ne validita ni-e 
oprită.

Năcazul e numai că în politica reală 
în urma urmelor faptele brutale decid, 
ear’ nu teoriile juridice. Dacă nu voim 
să renunţăm la ori-ce activitate pentru 
viitor, trebue să ne dăm seamă de aceasta 
şi să ne socotim să aflăm o altă formă 
a validitărei noastre ca unitate politică 
naţională românească.

Oare va fi această formă? se va 
decide de sigur de acum înainte, căci 
poporul nostru e prea plin de energie 
vitală, decât să poată stagna multă 
vreme.

Eu nu mă gândesc să renunţăm la 
organisaţiunea actuală a partidului no-

cenuşii, prin ogrăzi aleargă raţele — 
scăldându-se ca în ploaia cu bălţi bul
bucate.

I * * *
Mai înăduşitor, ca ori-şi-când e azi 

I văzduhul, dar’ peste dealul pleşuv şi 
înroşit rînd pe rînd în linii lungi şi 
subţiri se ridică norişorii albi. Mai sus 

I mai sus să ridică — să ridică şi pier; 
ca ceara de faţa focului aşa pier de 
faţa soarelui. în urma lor cerul pe 
deasupra dealului rămâne alb-cenuşiu. 
E ată! şi norii suri-negrii, ridicându-so 
ca nişte munţi de stânci mari şi colţu
roase, cu margini luminoase. A lene să 
ridică — poate de împovăraţi ce sünt. De- 

■ parte, departe, în fundul depărtărei ne
zărite, so aude un lin durduit; cine s-tio 

I pe unde ’i-s’a văzut schinteia şerpui
toare ? !

Ne-a ploua, zic ţăranii, cu o bună 
dosă de îndoială, — nu ştiu sărmanii că 
norii, ceruţi cu atâta dor cucernic, poartă 
în sînul loiy binecuvântare sau pustiire 
ţarinilor veştejite. în Domnul li-e nă
dejdea; lucră mai departe, privind me
reu şi i'ngrijaţi spre dealul cu norii. — 
»Doamne! dă-o, dă-o numai curată şi fără 
primejdii«.

Norii, pe din jos, încep a odrăsli 
rînduri negre, ce într’una se împrăştie 
şi adună fără pic de rînduială. Pe dru
mul crucei în jos pulverea — starostele 
vântului — sboară în ruptul capului, cu 
o falcă 'n cer şi una în pământ; încep 
prin grădini şi pomii odihniţi, a vîjăi 
în clătinări mari şi silite; în vîrtej se 
ridică păiuşul de prin stoguri şi co- 
perişe.

întunecă-se şi chipul trufaşului soare 
de norul pravului şi a paielor. Astîm- 
pără-se văzduhul înferbântat de valu
rile răci ale vântului străin. Aici e şi 
umbra negrilor nori, ce cu paşi de asalt

tru naţional, ori se admitem că ordina- 
ţiunoa lui Hieronymi e legală, ci voosc 
numai să arăt, că aceasta nu poate în
semna pentru noi abstinenţa absolută, 
dela ori-ce activitate politică. De altcum 
cele următoare vor lămuri din destul.

R r. lo a n  Vajda- Voevoff.

Sibiiu, 16 Sept. n.
„ A rb e ite r  Z e i tu n g “, din Viena, 

ocupăndu-se în numărul seu din 14 
Septemvrie n. de şansele acţiunci de 
împăcare din Austria, zice:

yResolvarea chestiunei de limbă 
nu e o chestiune technică, nici de drept, 
ci ea este şi rămâne o chestiune de pu
tere, până-ce nu se va face separarea 
naţionalităţilor în organisme indepen
dente autonome; ear’ chestiunile de pu
tere eschid judecata şi cumpănirea.

Până-ce se ţine la utopia aran
jamentelor actuale, ori-ce osteneală e 
zădarnică. Din chaosul miseriilor au- 
striace numai o cale poate conduce la 
larg: ca lea  care conduce la n o u a  
A u s tr ie , la  A u s tr ia  p o p o a re lo r , 
la  s ta tu l  de n a ţ io n a l i tă ţ i

C ongresu l z ia r iş t i lo r  s la v i  din
Austro-Ungaria, se va ţine după-cum anunţă 
»Czasz«, în 23— 25 1. c. în Cracovia. Din 
Ungaria şi Croaţia vor participa mai mulţi 
ziarişti slavi. Presa slovacă va fi representată 
prin Svetozar Húrban- Vajanski, care a 
înaintat deja pentru congres o propunere, 
privitoare la o legătură reciprocă mai strînsă 
între ziarele slavice din monarchic.

R i n  F in la n d a .  Din Helsingfors 
se anunţă, că ziarelor finlandeze »Wasa 
Nyheter«, *UleaborgsbladeU şi *Uusi 
man« Ii-s’a sistat apariţia pe o lună de zile, 
ear’ alte ziare au fost admoniate.

Libertate muscăleascâ!

împrejmuesc soarele împăinjinit. în 
grozavul durduit, al norilor năvalnici, 
amuţeşte glasul clopotului, întorcător de 
vremi grele. Chiar bătrânul crâşnic, om 
cu mână bună şi suflet creştin, trage în 
rupturi cadenţate — ca de vreme grea — 
clopotul, sfinţit anume, în vremile de 
demult, ca potrivnic să fie norilor de 
năpastă.. Prin văzduh rândunelele mai 
dau tîrcoale mari şi vesele: ele numai, 
pasările sfinte, nu se tem de mânia ce
rului. Alungat e cânele de pe lângă 
căsi, de frica fulgerului; stîns e şi focul 
de pe vatră. Pe la ferestrile închise 
privesc capuri înspăimântate, aşteptând 
cu groază desfăşuratul luptei cereşti. 
Câte buze, ce au uitat rugatul, cer acuma 
mila cerului mănios.

»— Doamne, scuteşte-’mi avutul şi 
roada câmpului, că în voci căile tale le 
voiu cerca«.

Norii negri se înălbesc de apa, ce 
în picuri mari şi rari se sloboade pe 
pământul însetat. Ca talerii de mere e 
urma picurilor, înghiţiţi în bulbuci sfo- 
răinzi.

Mai des şi mai cu putere îi aruncă 
acum vântul — tot unul lân.^ă altul, şi 
al treilea peste ei se aşează! în năprăs- 
nicia lor nici pământul nu-’i mai poate 
înghiţi; ei cale-’şi fac unul la altul, să 
opresc în cea dintâiu gropiţă, după ei 
alţii, alţii sosesc şi cu toţi, de-a valma, 
pornesc mai departe. Din nou să opresc 
în vîrtej rotitor, şi întăriţi din zece părţi 
pornesc mai departe în mers frumos, ca 
mai la vale să se împreune cu părăul 
lărmuitor. Vîjăe văzduhul, vîjăe şi pă
mântul de potopul apei, de peste mări 
Venită să reîntinerească codrul şi dea* 
lurilo, dealurile şi văile, văile şi câm
piile.

De evamul vântului, peste sat, norii 
trec în mers iute şi cutropitor, ca un

Autonomia bisericei unite.
în  conferenţă episcopească de alal

tăieri — la care participară şi toţi ar- 
chiereii români gr.-cat. — M etropoli- 
t u l  M ih á ly i  a luat cuvântul pentru 
a protesta, ca biserica română gr.-cat. 
să fie încorporată în organismul auto
nomiei catolice, care se proiectează. Exce
lenţa Sa a spus, că Românii pretind 
autonomie separată pentru biserica lor 
independentă.

duşman bătut în fugă ruşinoasă; şi în 
urma lor picurii mărunţi ca nişte fugari 
nemernici şi răslăţiţi. Prin cuiburi, pa
sările îşi tocmesc glasul, privind la crân
gul înveselit; în ogrăzi, de sub scuteală 
eşind, galiţele băltăreţe, voios se scăldă 
în apa ciuruială, şi prin uşile blănite cu 
apă, es ţăranii uşuraţi de o teamă, ca 
pe lângă căsi, să facă cale apei întâr
ziate. Ou toţii ridică Părintelui ceresc 
mulţumită şi laudă dau cerului milostiv.

S a u l.

P O P O R U L . . . .
Obijduit şi umilit îşi duce traiul dureros,
Ce-’i vecînică povară grea şi fără mângâiere.... 
Nevoi şi chinuri din prisos; cititul taie-adânc în os, 
Şi dela soarte biet popor, dori*’ moarte a ’şi-o mai

cere.. . .

Vieaţă dă la oameni mari, ce*’şi uită însă de prinos 
Şi ca să-’i facă traiu mai bun, n’au fapte şi nici

vrere.. ..
Nepăsători reneagă tot şi-’n sufletul lor păcătos 
Pentru-a lor crimă nu simţesc de rău nici o

părere. . . .

El singur ţine vieaţa-’n toţi, când vieaţa lui e
moarte chiar.. . .

De viu îl sttng stăpânitori ce-’s fără de ’ndurare, 
Şi-’i zic: popor, părtaş ai fost şi-’n veci vei fi

de-al sorţei-amar!

. ...Numai pămentu-’i bun cu el, că nu-’l munceşte
înzădar,

îi dă şi pâne de trăit şi apă de-alinare,
Şi când de vieaţă-’i obosit, odihnă-’i dă. . .  ţă*

rîna-’n dar.
Cluj ,  Sept. 1899. loan Scurţii.
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Atâta ne spun, foarte pe scurt 
foile ungureşti. Nu spun inse, că după 
această declaraţie au părăsit archiereii 
români localul conferenţei episcopilor 
romano-catolici, la care după chiar 
dreptul public al bisericei române gr.- 
catolice, nu au ce căuta.

— Aşteptăm lămuriri dela locu
rile competente.

în chestia Porţilor-de-fer.
în  »Journa l des Débats« dela 11 Septem

vrie găsim articolul următor :
»Ni-se scrie din Petersburg, că în 

chestia taxelor dela Porţile-de-fer gu
vernul rus a adoptat acelaşi punct de 
vedere ca şi guvernul român.

»Tema guvernului Ţarului este, că 
de oare-ce Austro-Ungaria nu a fost decât 
mandatara puterilor semnatare ale tra
tatului din Berlin, în ceea-ce priveşte 
regularea acestei părţi a cursului Du
nărei, imperiul dualist nu are dreptul 
să fixeze taxele de peagiu şi să regle
menteze navigaţiunea fluviului la Porţile- 
de-fer, decât în acord atât cu marile pu
teri europene, cât şi cu statele riverane, 
ale căror mandatare au fost marile pu
teri în anul 1878.

»Interpretarea aceasta a guvernu
lui din Petersburg a şi fost notificată 
guvernului ungar.

»Pare-că Germania n’a luat încă 
nici o atitudine în această chestiune de 
principiu. Francia şi Italia au păstrat 
şi ele până acum aceeaşi atitudine es- 
pectativă. Dar’ se crede că »Foreign- 
Officer din Londra ar înclina spre in
terpretarea rusă a tratatului din Berlin.

»în acelaşi timp, chestia taxelor dela 
Porţile-de-fer a fost discutată la Buda
pesta într’un congres al representanţelor 
companiilor de navigaţiune pe Dunăre, 
la care congres e adevărat că n’a 
participat nici societatea rusă, nici cea 
română.

»La congresul acesta unul din de
legaţii din Budapesta a anunţat aproape 
oficial, că Ungaria e dispusă se reducă 
tariful, dacă esperienţa va dovedi că 
taxele în vigoare sünt defavorabile na- 
vigaţiunei fluviale, care trebue să ţie 
deja multă socoteală de navigaţia ma
ritimă; dar’ a adăugat, că Ungaria va 
face aceste reducţiuni când va voi şi 
din propria sa iniţiativă.

»Chestia de principiu este deci pusă 
lămurit. E evident că imperiul austro- 
ungar, care în specie se reduce la Un
garia — de oare-ce ţările austriaco, având 
interese contrarii acelora ale coroanei 
Sf. Stefan, au protestat cele dintâiu con
tra esagerărei taxelor — va voi să facă 
toate concesiunile posibile asupra tari
fului, salvgardând principiul.

»Şi tocmai acest principiu îl con
testă Rusia«.

Revistă esternă.
P ro c esu l d in  B e lg ra d .

Din decursul pertractărilor ese tot 
mai mult la iveală, că radicalii n’au stat 
în legătură cu atentatorul Knezevici, 
dar’ guvernul a folosit toate pretextele 
spre a-’i încurca în proces.

La pertractarea din 14 1. c. au fost 
ascultaţi acusaţii Stoicovici, fost direc
tor gimn., Novacovici, oficer pens., Ma- 
nincovici şi Todorovici, ţărani.

Azi sau mâne se termină intero
gatorul. Sentenţa se va ponunţa Luni 
sau Marţi.

T ra n sv a a l.
Ştirile sosite azi prevestesc mai 

mult pace, decât răsboiu. Din oraşul

P o p o ru l poet.
D R Ă G U Ţ U L  Ş l  D R Ă G U Ţ A .

Mândra-’n grădină pliveşte 
De lacrămi de-abia zăreşte, 
Trece badea şi ’mi-o ’ntreabă : 
De ce plângi mândruţă dragă ?
— Plâng, că năfrămuţa ta, 
Năfrămuţa ta cea nouă 
Am visat-o ruptă-’n două.
— Ei, mândră, că nu-’i aşa,
Că nu-’i ruptă năframa
E ruptă inima ta,
Teamă ţi că te-oi lăsa.
— Lua-mi-i bade ori ba,
Din două să ştiu una,
Ori că mi lua ori ba?
— Eu mândră că te-oiu lua, 
Dacă tu ’mi-’i număra 
Penele de pe-un păun
Şi petrile de pe drum,
Penele p’o păunită

Si petrile de pe-uliţă;
âte frunze-’s pe un nuc 

Câte pene*’s pe un cuc,
Şi mândra le număra 
Apoi din graiu ea grăia:
— Lua*mi bădiţ ori ba 
Din două spune-’mi una,
Ori că mi lua, ori ba ?
— Eu atuncia te-oi lua,
Dacă tu mi-’i număra 
Frunza de pe nouă lunci,

T R I B U N A
Cap se anunţă, că e probabil, că propu
nerile Angliei vor fi primite în Trans
vaal, când apoi s’ar curma ori-ce neîn
ţelegere. Răspunsul guvernului la nota 
Angliei va urma zilele acestea.

Din Bloemfontein se anunţă, că o 
mare mulţime de cetăţeni din statul ve
cin Oranje au decis în un meeting, că 
în cas de răsboiu vor sta în ajutorul 
Transvaalului.

D in  to a tă  lu m e a .
Italia şi China. — Spion arestat. — Din 

Spania. —
încrucişătorul Carlo Alberto  a primit or

din să fie gata de plecare în China, unde se va 
împreuna cu celelalte vapoare italiene din apele 
chineze. *

Din Paris se depeşează, că la manevrele 
dela Lacrois-sur-Mense a fost arestat un spion 
german.

Din M adrid  se depeşează, că suspendarea 
drepturilor constituţionale în Biscaia a urmat 
pentru nisuinţe separatiste. în  alte provinţe nu 
se vor introduce asemenea măsuri.

D e p e  la  noi.
— Dela raportorii noştri. —
Hususeu, 15 Septemvrie n. — Din 

10 Septemvrie ploauă în continuu. Târ- 
nava-mare s’a mărit, încât nu se mai 
poate trece pe vaduri. Otăvile partea 
cea mai mare fiind cosite, se strică în 
brazde, asemenea şi fasolea în cucuruze. 
Strugurii în vii s’au crepat. Economii 
sünt foarte îngrijiţi, se tem să nu fie ca 
în anul 1870, când cu 4—6 vite se putea 
aduce numai 2—3 saci de cucuruz.

U.

Csoaic» silói.
S ib iiu , 16 Sept. n.

M em en to . 17 Sept.: „Astra* desp. Bocşa, 
adun. cercuală în Bocşa-română — Concert în 
Bocşa-română. — Sfinţirea şcoalei în Cuveşti, 
seara concert şi teatru. — »Astra« desp. jBeiuş, 
adun. generală în Vaşcău. — Sfinţirea bis. gr.- 
cat. din Bucium (Vármezö, com. Sălagiu) şi pe
trecere.

20  Septem vrie: Termin de concurs not. 
adj. în Şoroştin. — Petrecere pop. în Ruşi. — 
Concert şi petrecere în Liged. — Petrecere 
în Bran.

22 Septemvrie • Petr. tin. acad. din Săcele.
23 Septemvrie: Concert în Haţeg (Olivia 

Bardosy, Adelina Piso, Veleria Pop şi G. Şorban).
24 Septem vrie: Reun. înv. gr.-cat. din ţi

nutul Haţegului adun. gen. în Grădişte.

Da c o lu m n a  lu i  T ra ia n . Am
primit dela mai mulţi cetitori oferte 
pentru acoperirea cheltuelilor cununei 
de bronz ce se va depune din partea 
Românilor la columna lui Traian în 
Roma ca omaj memoriei marelui îm
părat. Ne bucurăm, că ideea a aflat 
răsunet şi în inimile câtorva strănepoţi 
din Dacia veche a legionarilor cuceri
tori, şi anumit în Munţii-Apuseni şi 
la — Arad! Dar' sumele trimise deo
camdată le ţinem în reservă, pentru-că 
dl V. A . U rechiă, iniţiatorul colec
tei, a plecat la Roma, şi nu ştim dacă 
nu s'au acoperit deja mai înainte spe
sele de lipsă. Ori-cum, faptul rămâne 
frumos. Dacă colecta e deschisă, vene
rabilul d-n Urechiă ne va avisa unde 
să-'i trimitem suma contribuirilor din 
Iransilvania.

*
Concert în  Haţeg. în 23 Septem

vrie st. n. domnişoarele Adelina Piso, 
Valeria Pop, Olivia Bardosy şi dl G. 
Şorban, concertanţii dela adunarea ge
nerală a »Astrei« la Deva, vor da un 
concert în Haţeg.

Tot atunci se va întruni în Haţeg 
şi sinodul protopresbiteral.

*
Reuniunea femeilor pentru deco

rarea bisericei gr.-catolice din Orăştie 
îşi va ţine adunarea generală la 20 
Septemvrie st. n. *

Fén la licitaţie. în 23 Septemvrie 
şi zece zile consecutive se vor licita la 
gara din Braşov 166 vagoane de fen 
presat. Se va pune în vânzare în părţi 
de câte 15 vagoane, cu 4200 fl. de es- 
clamare pentru fiecare parte.

*
Dela camera comercială. în can

celaria camerei industriale şi comerciale 
din Braşov stă la disposiţiunea celor 
interesaţi un anunţ de oferte al mini
strului comun de răsboiu pentru life- 
rare de îmbrăcăminte şi încălţăminte; 
tot aici se poate vedé şi anunţul de 
ofert al comandei arsenalului de ma
rină din Pola, pentru liferare de pie
lării, săpun, lumini şi obiecte de metal 
şi sfoară etc. Terminul de înaintarea 
ofertelor e 20 Octomvrie n. — Museul co
mercial din Budapesta, care, precum se 
ştie, are de scop promovarea peste tot 
a esportului şi comerciului din ţeară, a 
primit o nouă organisaţiune şi, începând 
din 1 Septemvrie n. c., a trecut sub su
pravegherea statului. Dimpreună cu acea
stă transformare, agendele de afaceri au 
trecut asupra societăţei pe acţiuni co
merciale ungare, pe basa unui contract 
special, care se poate vedé în cancela
ria camerei industriale braşovene.

N U M E R I S IN G U R A T IC I  D IN  
„ T R IB U N A “ se a flă  de ren  za  re  
ă  5 er. î n  S I B I I U  l a : D I B R Ä R I A  
„ T I P O G R A F IE I“ ş i  la  L I B R Ă 
R I A  L . M IC H A E L IS , s tra d a  Cis- 
n ă d ie i  27. i n  A lb a - lu l ia  l a : l i 
b ră r ia  W E I S Z  B E R N A T  „la  
lo te r ie “.

I

Dela Beiuş am primit o telegramă, 
prin care dl Nie. Diamandi ne roagă, 
pentru reputaţiunea bună a internatului 
român gr.-or. să desminţim ştirea dată de 
raportorul nostru, că în fereastra interna
tului a fost pusă inscripţia: az inter- 
natus irodája. Facem cuvenita rectifi
care şi aşteptăm esplicarea coresponden
tului nostru. *

Hymen. Traian Gali din Rogo- 
jel şi d-şoara Victoria Nemeş din Co- 
jocna îşi vor sărba cununia la 24 Sep
temvrie n., în biserica gr.-or. din Cojocna.

Lista viriliştilor din Arad pe anul 
1900 este espusă până la 30 Septemvrie 
în biuroul primarului, unde cei intere
saţi pot să iee privire în ele şi să-’şi
facă eventualele observări.*

Filoxera. S’a constatat oficios, că 
viile comunelor Tempăhaza, Noul-săsesc 
şi Lörinczréve sünt înficiate de filoxeră. 
Ministrul de agricultură a dispus pen
tru hotarul acestor comune carantină.

*
C oncurse şco la re . Sünt de ocupat po

sturile învfiţătoreşti la şcoalele gr.-or. d in : Mu- 
cundorf, Feleag şi Soleuşul-mare (protopresbi- 
teratul Sighişoarei). Salar 300 fl., cuartir şi
lemne. Termin de concurs 15 Septemvrie st. v. 

«

Semne de toamnă lnngă. în gră
dina primarului Nicolae Ungur din Uciuc 
şi în a economului Vasilie Cetăţean din 
Sân-Petru (tractul Haţegului) se află 
câte un măr înflorit a doua-oară în 
anul acesta.

Banii de pe nouă junei,
Ba atunci, ba nici atunci 
Până tu ’mi-’i număra 
Câtă iarbă-’i p’un hotar 
Câte paie-’s într’un car.
Şi mândra le număra 
Apoi din graiu mai grăia:
— Lua-mi bădiţ ori ba ?
Din două să ştiu una,
Ori că mi lua ori ba?
— Eu mândră că te-oi lua 
Dacă tu ’mi-’i fermeca
Pe frate-tău cel mai mic,
Cel mai mic şi mai voinic,
El îmi joacă jocul meu 
Şi umblă-’n piciorul meu,
— Eu bade 'l-oi fermeca 
Dacă tu ’mi-’i învăţa 
Bade, cum oi fermeca?
— Mândro la voi în grădină, 
La un măr, la rădăcină,
La un măr ce-’i gârbovit 
Este-un şerpe spânzurat,
Din gură-’i ese venin 
Din coadă-otravă deplin,
Tu le strînge-’n păhărel 
Le dă frate-tău din el,
Când a veni ostenit 
Din câmp dela plugărit 
Şi-a cere apă să bee 
Tu dă-’i otrava să piee. 
Fratele-acasă venea 
Apă rece că cerea,
Dar' sora că s’apuca 
Păhărelul ’mi-’l lua 
Şi aşa că îi grăia:
Bea frate vin încălzit 
Că-’i bun de om năcăjit;

Bea frate vin pipărat 
Că-’i bun de om supărat,
Că ziua eşti plugărel 
Şi noaptea eşti bouărel.
— Soră sorioara mea 
Ean închină şi-apoi bea,
Că ziua eşti ţăsătoare
Şi noaptea eşti torcătoare.
Sora sta şi eară sta 
Din păhărel nu gusta.
El păharul ’mi-’l lua 
Dintr’o duşcă ’mi-’l sorbia.
Când era la miez de noapte 
Fratele trăgea de moarte;
Când era la cântători 
Era-’mpodobit cu flori;
Ear’ când ziuă se făcea 
Ea la groapă ’mi-’l ducea 
Şi mândra din graiu grăia:
— Lua-mi bădiţ, ori ba,
Din două să ştiu una,
Ori că mi lua, ori ba ?
— Eu mândră că te-aş lua 
Dar’ tu de ti-’i mănia
Şi cu mine-’i face aşa,
Că nu sünt mai bun nici eu 
De cum a fost frate-teu. 
Pentru-un câne de drăguţ,
Puseşi capul l'un frătuţ, 
Pentru-un drăguţ de departe 
Puseşi capul la un frate. 
Pentru-un dor de pe Ternavă 
Dat-am frate-meu otravă.

Corn. de dl B liseu  D an. D in B ärgäu.

La „Reuniunea sodalilor rom âni 
din Sibiiu“ s’au înscris de membri 
ajutători: Nicolae Vătăşan, profesor, 
Nicolae Penciu, jude reg. în pens, şi 
loan Caicut măiestru pantofar, ear’ de 
membri ordinari: George Dorea, zu
grav de case, Romulus Joandrea, măiestru 
măcelar, George Columban, sod. cismar, 
George Cărăbulea, şi Teodor Aftenie, 
măestri cismari, loan Duşe şi Luca Duşe 
măiestri cojocari, Zevedeiu Burnete şi 
Simeon Moga, sodali cismari.

— Precum aflăm cu regret, esposi- 
ţia industrială, ce era să se ţină în 
toamna a. c., — din causa scurţimei tim
pului s’a amînat pe primăvară.

*
„Foaia Poporului'*. Azi a apărut 

nr. 36 al acestei eminente foi poporale. 
Din mulţimea de articoli şi articolaşi 
amintim :

Prim-articolul, care se ocupă cu 
chestia Dreyfus, scoţându-se la iveală 
următoarea învăţătură:

»De aci putem trage şi noi, poporul 
românesc, o mare şi folositoare învăţătură: 
anume avem să ne ferim de Jidovi, ca de foc, 
să-’i încunjurăm pretutindenea, să nu le dăm 
loc printre noi şi să nu-’i spriginim cu 
nimic.

Asta nu înseamnă a-’i prigoni, ceea-ce 
nu e frumos şi nu e iertat, nici nu trebue să 
le batjocorim credinţa religioasă, căci e treaba 
lor în ce cred, dar’ trebue cu toată puterea 
să lucrăm a nu-’i lăsa să se încuibe printre 
noi, căci numai rău ne fac. Trebue să-’i 
batem cu aceeaşi armă cu care se folosesc ei 
faţă de noi, adecă cu ţinerea strînsă la 
olaltă noi între noi şi ocolind cărcîmele 
jidoveşti, întemeiând noi bolţi şi tot 
telul de negustorii şi spriginindu-le.*

Din Entrefilete: Biblioteci po
porale, se îndeamnă poporul a întemeia 
biblioteci pe sate.

în un articol se face cunoscută sta
rea Românilor din Bucovina şi lupta 
lor energică.

Scrisori: din Moşniţa şi Cohalm
Din partea economică amintim ar- 

ticolii: Folosul pomăritului. Săcara. — 
Sfaturi economice.

La partea şcolară-. Cele 4 opera
ţiuni fundamentale, (lecţiuni) de I  Birou.

Din istoria Moldovei: Ioan-Vodă-cel- 
Gumplit. Foaia se încheie cu cronice 
pe 6 coloane.

Atragem atenţia inteligenţei noastre 
asupra acestei foi.

Din Torontal. Primim următoa
rele: In nr. 181 sub titlul Echouri, 
»Sentinela« a sulevat şi causa stag- 
nărei abia înfiinţatului despărţământ al 
»Astrei« din Sân-Miclăuşul-mare, cottul 
Torontal. Pentru informaţia on. public 
servească aceste date:

In Septemvrie 1898 s’a ţinut adu
narea constituantă a despărţământului 
Sân-Miclăuşului-mare a »Astrei«, care 
s’a convocat de cătră delegatul on. co
mitet central, Dr. Nestor Oprean, în Sân- 
Miclăuşul-mare.

Adunarea a ales în comitet: di
rector pe subscrisul, ear’ membri: Dr. 
Laurian Luca, Dr. Nestor Oprean, Traian 
Stoicanescu şi Ioachim Muntean.

După aprobarea acelei alegeri, am 
convocat comitetul despărţământului, 
pentru constituirea biroului, când s’a 
ales v.-director Dr. Nestor Oprean, no
tar Traian Stoicanescu, cassar Petru 
Baran, ear’ controlor Iuliu Vuia.

Nofiind încă decisă prin adunare 
numirea despărţământului, fiind apoi în 
B.-Comloş sediul a duor protopopi, ambii 
membri în comitet, nu altcum fiind şi 
adunările de comitet mai uşor de în
trunit la B.-Comloş cu ocasia altor în
truniri oficioase, — am cerut şi obţinut 
autorisaţia comitetului central de a con
voca comitetul şi la B.-Comloş, ceea-ce 
am si făcut, în scopul înfiinţărei agen
turilor ; dar’ ce să vezi, dintre membri 
— cu oscepţia celor din B.-Comloş, unul 
singur, dl Petru Baran a voit, ear’ ceia- 
lalţi nici măcar nu au aflat de bine 
a-’şi scusa absenţiile.

Considerând că membrul Traian 
Stoicanescu a insinuat vot separat în 
adunarea constituantă a despărţămân
tului, pentru motivul că directorul nu 
s’a ales din Sân-Miclăuşul-mare, am 
aflat de bine a ruga — în urmarea celor 
întâmplate — pe on. comitet central să 
concreadă agendele vicedirectorului Dr. 
Nestor Oprean, cu atât mai vîrtos, că 
şi notarul T. Stoicanescu este acolo.

Primind eu răspunsul aprobător al 
on. comitet central am şi subşternut 
toate actele v.-directorului Dr. Nestor 
Oprean; ear’ că nu s’a convocat comi
tetul, cred că nu sünt eu causa, eu bu
curos participam la şedinţă.

B.-Comloş, 2/14 Septemvrie 1899. 
Cu stimă: Paul Miulescu, protopres- 
biter, ases. con.

*
Baston cu lumină. George Moga, 

elev al seminarului diecesan din Arad 
a inventat un baston de preumblare, în 
lăuntru cu un aparat, care — la tre
buinţă — răspândeşte lumină ca un feli- 
năraş. Aparatul dă lumină de gaz ae
rian şi de petroleu, dar' tinărul inven
tator cearcă a găsi modalitatea de a 
pută folosi spre luminat electricitatea.

Ultimul erou german. Mercuri a 
răposat în Wolgast bătrânul A. V. 
Schmidt, în etate de 105 ani; ultimul 
din oastea prusiană, care în 1813 a lup
tat contra lui Napoleon. Pentru bătrâ
nul nu era altceva pe lume, decât îm
păratul; totdeauna trebuia să ’i-se ce
tească din gazete despre faptele şi toa- 
stele împăratului, ascultându-le bătrânul 
în picioare. Mare bucurie a avut la 
ultima sărbare a zilei naşterei sale, când 
împăratul Wilhelm II. ’i-a trimis posa 
şi o telegramă de felicitare.

*
Din Cristian, ţeara Bârsei, se scrie 

cu datul de 13 Septemvrie, că în urma 
ploilor valea Ghimbavului s’a umflat aşa 
de tare, cât în 12 a eşit din alvie îne
când hotarul şi rupând iezătura a pă
truns în comună spălând şoşeaua şi dă- 
rîmând două case, din cari locuitorii 
numai cu greu s’au putut mântui de 
primejdie. Paguba causată de esundarea 
vălei e foarte mare.

*
Congregaţia de toam nă a corni 

tatului Arad s’a amînat de pe 9 pe 
19 Octomvrie, pentru-ca referenţii se-’şi 
poată găta rapoartele. La ordinea zilei 
vor fi, între altele, sistemisarea postu
rilor pentru şepte funcţionari noi comi- 
tatenşi şi alegerea unui asesor la sedria 
orfanală. ♦

Mare serbare poporală în  Bucu
reşti. Mâne, 17 Septemvrie se va da o 
mare sărbare poporală în grădina Ciş- 
migiu, în folosul ţărănimei bântuită de 
secetă şi a săracilor din capitală.

Această frumoasă şi mare sărbare 
se dă cu concursul primăriei şi sub
patronajul a 42 societăţi din capitală.*

Graţiarea lui Dreyfus. Ca între
gire la telegramele de ieri se rapor
tează, că în consiliul de miniştri, care 
în principiu era pentru graţiarea lui 
Dreyfus, presidentul Loubet s’a opus 
cu toată hotărîrea în contra graţierei 
şi a declarat, că acum imediat după 
condamnare nu poate ordina graţiarea.

Jókai s’a însurat. Daserăm şi noi 
notiţă, că romancierul Jókai (de 74 ani) 
s’a amoresat în teatralista Nagy (Gross) 
Bella (de 18 ani) şi în butul tuturor 
persvadărilor familiei, are s'o iee de 
nevastă. La vre-o săptămână »Magyar 
Hírlap* se declarase autorisată »din cel 
mai competent isvor« a spune, că toată 
ştirea e o scornitură. Acum avem fap
tul. Jókai în 13 Septemvrie a legat că
sătorie cu teatralista înaintea oficiului 
de matricule din Budapesta şi a plecat 
apoi cu mireasa la Veneţia.

*
Esundări în  Austria. Dunărea 

creşte mereu. Viena e încă tot ame
ninţată de pericolul esundărei; la Bu
dapesta umflarea Dunărei abia acum în
cepe. în Salzkammergut, Salzburg, Tirol, 
Bohemia şi Bavaria eşirea apelor cau- 

I sează multe nenorociri. Deşi ploile în 
; multe ţinuturi sünt pe sfîrşite, buleti- 
I nele oficiale totuşi raportează mereu 
1 despre esundări.
j #

Catastrofa de tren. Rîul Saar 
dintre München şi Mühldorf în urma 

I ploilor din zilele trecute a esundat şi a 
dus podul tocmai când era să treacă un 
tren ce ţinea spre München. Trenul a 
căzut în rîu, personalul a murit. Călă
tori nu erau pe tren.

O rectificare. Dl Alexiu Cibu 
din Daia rectifică ştirea despre numirea 
lui de matriculant, spunând că e numit 
numai substitut. Până acum mai puteam 
crede, că ştirea va fi doar’ falsă şi de 
aceea şi făcuserăm întrebarea, ori de este 
admisibil, ca un învăţător confesional şi 
cleric absolut să fie matriculant de stat? 
Acum însă confirmă însuşi dl Cibu, că 
e matriculant, ce-’i drept, nu conducător, 
ci numai substitut, dar’ aceasta nu de- 
trage nimic din inconvenienţa, că un 
cleric în caşuri de substituire, funghează 
la încheierea căsătoriilor civile.

*
Trei zeci- şi-doi morţi. In sinagoga 

din Lentschitz (Prusia) căzând o candelă, 
publicul a crezut că se aprinde sina
goga şi a buit spre uşi să ese afară, 
în timp ce treizeci-şi-două femei şi 
băieţi au fost striviţi, ear’ alţi mulţi inşi 
au fost răniţi grav.♦

La tribunalul din Berlin o femeie 
bătrână numită Ledig, era citată ca martor 
în o afacere de puţină însemnătate. Fe
meia atunci fiind de prima-dată pe la 
judecătorii, era foarte emoţionată, mai 
ales după-ce judecătorul esplicându-’i 
însemnătatea jurământului ’i-a spus că 
are să joare pe fasiunile ce le va face. 
Aceasta a impresionat-o aşa de mult, 
că încă îuainte de a-’i fi venit rîndul 
să fasioneze a murit de apoplexie de 
inimă. Pe litiganţi ’i-a impresionat aşa 
de mult tragica întâmplare, cât au ab- 
stat dela proces, împăcându-se.

*
Timpul în  România. Buletinul 

meteorologic dela 13 Septemvrie rapor
tează următoarele: Ploaie generală şi 
abondentă pretutindeni. Timpul s’a răcit 
simţitor; la Sinaia termometrul s’a co- 
borît până la 2 grade. Noaptea foarte 
rece în toată ţeara. La Hârşova şi în 
împrejurimi furtună violentă cu grindină 
mare şi abondentă care a făcut strică
ciuni. Manifestaţiuni electrice au fost în 
multe localităţi. Barometrul a crescut

i
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mult în toată ţeara în mijlociu cu 8 m. m. 
Astăzi răceală simţitoare, timp frumos 
şi liniştit.

Temperatura a variat la noi între 
2-8° şi 2°.

Bucureşti—Sofia. Alaltăieri s’a 
inaugurat noua linie ferată directă Bu- j 
cureşti—Măgurele—Samovid— Sofia.

ín  Therapia modernă se reco
mandă tot mai mult întrebuinţarea ape- ' 
lor minerale naturale. Intre acestea se 
recomandă cu deosebire Apa minerală 
Francisc Iosif, care e cunoscută că uni
cul mediu purgativ, plăcut la beut şi 
natural. Se poate obţine pretutindenea.

* I
Ştiri mărunte. Vasul de résboiu »Kai- 

serin Elisabeth« al Austro-Ungariei a sosit în 
portul Vei-hai-vei (Chinai, de unde peste trei zile 
va pleca la C.hiao-Ceau. I

— în  Fiume un mare incendiu a mistuit
alaltăieri noapte clădirile societăţei de tramvai. 
Numai caii au putut fi mântuiţi. Paguba e vre-o 
40.0C3 fl. I

— Wilhelm Humpel, directorul conservato
rului din Iaşi a răposat Sâmbăta trecută în 
Viena, de aprindere de plumâni.

ECONOMI E.  î
R e ia  R e u n iu n e a  agrico lă .

triburţa literară.
Producţiunea noastră literară.

i i .
Nu este la noi mişcare, nu este cu

rent literar, că de ar fi ar trebui sé-’l 
simţim cu toţii. Şi nu va fi, ori-cât îl 
vor constata »Convorbirile«, sau dl se
cretar prim al »Astrei«, sau ori-şi-care 
alt literat. Cu una cu două nu va fi. 
Cred că să se înschimbe lucrurile, când 
ar fi o foaie literară, care să se nisu- 
iască a aduna în jurul seu toate firile 
cu •înclinări poetice«; a da poveţe şi 
sfaturi colaboratorilor sei împrăştiaţi şi 
diferiţi. Atunci nu cred că nu s’ar 
înschimba lucrul în mai spre bine, atunci 
am ajunge nu numai la un curent oare
care, ci şi al nostru; căci deosebindu-ne 
într’atâta de fraţii din regat, prea firesc 
că şi scrisul nostru, când va ajunge 
în mersul seu natural, va trebui să se 
deosebească de scrisul lor.

Nu poate fi vorbă de mişcarea 
noastră literară şi scrisul nostru va fi 
tot numai o copie pocită, până-când el 
nu va fi luat din traiul nostru, din su

Comitetul central al »Reuniunei ro- ( 
mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiu« în şedinţa ţinută aseară, a luat 
între altele următoarele hotărîri: Es- ' 
posiţia de vite de prăsilă anuală, îm
preunată cu distribuire de premii în i 
bani, care este a 10-a. ce Reuniunea o 
aranjează, se va ţine în Sibiiu în una 
din zilele din urmă ale lunei Octomvrie 
n. c. Vor fi admise vitele (bovine şi oi) 
locuitorilor din comunele Sibiiu, Turni- 
şor, Cristian, Răşinari, Poplaca, Bungard, 
Şura-mare, Slimnic, Mohu, Guşteriţa, 
Gurarîului, Orlat, Sadu, Şura-micâ, şi 
Veştem. Tot în Sibiiu seva aranja cam ; 
pe la mijlocul lunei Octomvrie c. n. o 
esposiţie de poame, struguri şi deriva
tele lor. Această esposiţie este a 3-a, 
ce Reuniunea o aranjează (prima a fost | 
în Sălişte, a 2-a în Sebeşul-săsesc). Ca j 
esponenţi pot lua parte, afai'ă de mem
brii Reuniunei, locuitorii din întreg co
mitatul Sibiiu. Pot fi espuse: mere, ; 
pere, gutui, prune, perseci, nuci, alune, 
castane, migdale, coarne, struguri; de
rivate din poame şi struguri (must, vin, 
rachiu, oţăt, oleiu, poame uscate, lictar, 
compot, dulceaţă ş. c. 1.), apoi unelte, 
întocmiri, modele etc. din raionul pornă- 
ritului. Intre esponenţi se vor distribui 
premii în bani şi diplome de recuno
ştinţă. Se va adresa un apel cătră 
preoţi, învăţători şi fruntaşii noştri pen
tru a îndemna poporaţiunea la pârtiei- 
cipare.

— Cuptorul de uscat poame si- j 
stem »Cazenille*, ce este zidit în co- i 
muna Sălişte, se va pune în lucrare 
fără amînare sub conducerea membru
lui din comitet dl loan Chirca, vice- 
notar. Pe lângă prune, mere, pere, etc. 
se vor face încercări cu uscarea legu
melor (ţeler, pătrângei, morcovi etc.) 
lucru puţin cunoscut între noi şi atât 
de căutat în comerciu.

— înaltul minister reg. ung. de 
agricultură vesteşte Reuniunea, că zi
lele acestea îi va trimite o bute şi o 
ladă originală americană pentru pache- 
tarea poamelor, confecţionată de firma 
Munk H. şi fiul din Slatina-maramură- 
şană cari după sosire, vor fi espuse spre 
privirea celor interesaţi.

Consemnarea sosită dela minister 
despre strugurii ce se pun în vânzare 
de proprietarii diferitelor ţinuturi din 
ţeară — stă la disposiţiunea celor-ce ar 
dori să-’şi tragă informaţiuni despre 
soiul şi preţul strugurilor.

Compendiul de interes general a 
lui Emich Gusztáv despre »Insectele  ̂stri- 
căcioase grădinilor şi economiei de câmp« 
— s’a dat spre studiare dlui loan Vă- 
tăşan, prof. de istoria naturală.

— La recercarea ministrului de 
agricultură, care pune la cale ţinerea 
de prelegeri poporale economice siste
matice prin diferitele comune centrale, 
comitetul Reuniunei a acceptat a se 
ţine asemenea prelegeri în comuna Să
lişte, unde vor prelege d-nii Demetriu 
Comşa, preş. Reuniunei, din pomărit; 
membrul pe vieaţă dl I. de Preda, adv. 
despre cultura sparangielului şi ciuper
cilor, cum şi obiecte din sfera de drept 
(testamente, contracte); membrul comit. 
Romul Simu, din stupărit. Prelegerile 
se vor ţine în 9 Dumineci din decursul 
iernei. Materialul de preles se va tipări 
în broşuri, cari se vor distribui între 
participanţi. Pe această cale cu timpul 
vom alcătui o bibliotecă economică po
porală.

Membrul comitetului loan Chirca, 
în calitate de secretar al juriului espo- 
siţiei de poame, ce s’a ţinut anul trecut 
în Sebeşul-săsesc, a presentat un intere
sant raport despre esposiţie, pe care îl 
vom da la timpul seu în partea »econo
mică«.

în fine s'au luat disposiţiuni pen
tru pregătirea afacerilor relative la adu
narea generală anuală, care se va ţine 
în Răşinari,

fletul nostru, până-când în el nu se va 
oglinda vieaţa noastră ardelenească cu 
bucuriile, cât biaftă le avem, cu nădejdile 
şi aspiraţiile ce ne încălzesc, cu toate 
durerile şi temerile ce ne muncesc. Până- 
când aceste nu vor încălzi scrisul no
stru, până atunci nu poate fi vorbă de 
mişcarea noastră literară; şi ca să se 
poată, ar trebui tineri şi bătrâni, toţi să 
se adune în jurul unui centru, şi să lucre 
cu puteri unite la această regenerare 
literară.

Ce folos că avem două foi literare, 
când nici una nu se poate impune ? E 
drept că au fost mai multe încercări 
cari din lipsa spriginului au încetat, dar’ 
cred că au apus, nu numai pentru-că 
le-a lipsit spriginul, ci pentru-că le-a lipsit 
tăria lăuntrică. Nu erau grupaţi scrii
tori în jurul revistelor, şi de erau, revi
sta nu avea forţă, directivă. Poate-că 
prea în pripă se şi începea lucrul; avea 
redactorul câteva lucrări, mai avea un 
prieten, doi cu putinţa de a scrie şi 
lucrul era gata.

Noi avem lipsă de o foaie, care 
ou dragă inimă se fie abonată de ori-ce 
Ardelean, care preţuită se fie şi în 
»ţeară*, care se ne şi înveţe şi delec
teze, care se propovăduiască între noi 
bunul simţ şi adevăratul gust artistic, 
şi ea să fie icoana adevărată a pro- 
ducţiunei noastre literare.

Şi când toţi ai noştri — şi nu nu
mai doi trei — prin legământ s'ar apuca 
de lucrul acesta, de-a bună-seamă s ar 
vedé şi sporul. Esistenţa foii, până-ce 
ar trece peste greutăţile începutului s’ar 
pută asigura prin un capital special — 
precum se proiectează şi în România cu 
o revistă. E amar ironisată ideea acea
sta (’mi-se pare a dlui Rădulescu-Motru) 
într’un număr din primăvară al »Con
vorbirilor Literare*; dar’ ce se faci dacă 
la noi fără capital nu poţi începe lu
crări literare, dacă în literatură nu poţi 
aştepta ajutorui, spriginul publicului. E 
de lipsă un capital, care să-’i asigure 
esistenţa, până-ce prin propria ei pu
tere îşi \a rupe cale în lumea cetitori
lor. E dt lipsă un capital, ca dela în
ceput să ’î-se poată da o formă de 
model.

Cam ae această cale am face şi noi 
Ardelenii, c8Va într’ale literaturei. Avem 
bărbaţi, caij se pricep şi cu puteri unite 
ar pute duc, lucrul, ca preţuită să fie 
munca lor ş. în Ţeară.

Avem tineri cari pot şi în de ale 
scrisuH^ şi c,ri jn ioc să-’şi împrăş+ie 
scrierile p in carele politice ’şi-le-ar pu
blica într'o fode literară, ce ca un »Bu
letin* oficios le-ar ridica prestijul şi 
■i-ar face mai cunoscuţi publicului ce
titor.

Faptul, că iteraţii noştri îşi împră
ştie lucrările piu foile de zi, e chiar o 
pedecă a produVjei noastre literare, cât 
şi pentru autor :e a se ridica mai în 
văzul mulţimei (_? Redac. »Trib.«) şi 
pedecă şi pe stränj de a ne cunoaşte 
după merit mişcaea literară.

Fără îndoial( f0jje politice prin 
firea lor, nu sünt nenite ca să trăeuscă 
în serviciul musel* _  mai ales la noi 
unde numărul li-e nespus de mic şi pro 
gramul aşa de îngânat.

De altcum li^ratura împrăştiată 
prin foiţele ziarelo politice nici nu e 
capabilă (? Red.) sé producă un curent, 
o mişcare literară svjţjj^ cgcj ea e gU. 
stată mai numai de rrUpUi ziarului. De 
aici sufer şi autorii.

Cum socot ei, ca să-’i cunoască, să-’i 
judece lumea noastră cetitoare, când 
unul scrie la an 5—10 bucăţi şi acele 
văd lumina prin 3—5 foi? Dela un ce
tit până la altul să şi uită, că respecti
vul a mai sc ris ceva. S’ar schimba şi 
răul acesta, când grupaţi ar fi cu toţii 
în jurul uneia şi aceleiaşi foi literare. 
Atunci doi, trei ani de colaborare ar 
vădi, că cine se poate apropia sau chiar 
înşira în ceata »scriitorilor«, şi cine să-’şi 
pună lira ’n cuiu.

Vedâ-vom cândva această foaie, lu
crând cu puteri unite pentru hotărîtul 
scop: regenerarea literară ? Vede - vom 
cândva această foaie, lucrând după un 
program bine chibzuit, încât pentru noi 
Ardelenii să fie ce au fost »Convorbirile 
Literare« pentru literatura şi cultura nea
mului românesc ? JL. R u s .

Nota Redacţiei. Am publicat ar
ticolul tinărului autor, pe titlul de docu
ment. Se vede din el, că raportul lite
rar al »Asociaţiunei« nu satisface aştep
tărilor. Pentru-că, departe de a da di
rectivă pentru scriitori, nu dă nici chiar 
orientare asupra direcţiunilor vedite prin 
scrierile publicate. Se mai vede că 
esistă la noi o generaţie tinără, cu dor 
de muncă şi pe terenul literar, dar’ îi 
lipseşte directiva şi directorul. N’are 
orientare şi n’are loc de întâlnire, loc de 
unde să primească o îndrumare, un sfat. 
Talentele mari, adevăratele talente n’au 
lipsă de călăuze, e drept. Noi însă din 
nenorocire n’avem talente de acestea, şi 
fiindcă literatura şi vieaţa literară e o 
lipsă neîncunjurabilă, ar trebui să ne 
creăm un centru, care să colocţeze for
ţele de lucru, aşa cum le avem, şi să le 
dee spriginul moral şi material necesar. 
Acest centru ar fi firesc să fie la »Aso- 
ciaţiune«. Aici se uită azi fiecare Ro
mân, când e vorbă de cultură şi lite
ratură. De aci aşteaptă toţi acel ceva 
ce ne lipseşte — dintr’o miie şi una de 
cause — şi »Astra« ar trebui să-’şi facă 
un titlu de drept de a răspunde acestor 
aşteptări, şi să se simtă mândră că a ajuns 
acest moment. Răspunde-va »Astra« vre
odată la această chemare a sa? — Nu 
ştim. Terenul pentru ea e priincios; ar 
trebui numai om, care să facă cele de 
lipsă. Dar’ n’avem om, momentan n’avem, 
şi e un rău general la noi, că n’avem 
om şi n’avem oameni destui. Terenul 
de muncă e vast în toate direcţiunile, 
muncitorii însă sünt puţini, forţele pu
ţine şi — neorganisate.

Cele lalte din scrisele dlui L. Rus 
sünt păreri, cari denotă svîrcolirea 
şi dorul de a lucra, va sé zică ne ca- 
racterisează situaţia. Ca judecată unele 
însă numai în parte adevărate, ori gre
şite. Fapt e că trecem prin încercări 
grele, în toate privinţele, şi numai cu 
entusiasm, oujmuncă, perseveranţă şi or- 
ganisare putem să isbutim la ceva.

CĂRŢI NOUE.
A  a p ă r u t:

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei, 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hâitie pergament.

Rar se vede în piaţa de căiţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, pen. ai 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

l a  a p ă r  é t
în câteva zile va apără în atelierul »Ti

pografiei« noastre:
Almanachul învăţătorului român, în

tocmit de Iosif Velcean, Învăţător. Anul 
II., 1899—1900. Un volum de peste 200 
pagini.

în ăst-an »Almanachul« se presentă cu 
număroase îmbunătăţiri, atât ce pliveşte cu
prinsul, redactarea, cât şi adjustarea este- 
rioară.

Compactat elegant, în pânză bună şi fru
mos colorată, în forma unui notes, purtativ, 
provăzut cu cerusâ, Almanachul va fi de zil
nic folos, căci are mulţime de rubrici pentru 
diferite notiţe trebuincioase fiecărui învăţător.

Despre cuprinsul interesant şi variat ne 
poate face închipuire lista articolilor ce con
ţine Almanachul învăţătorului român:

1. Partea călindaristică după anul şcolar:
1 Septemvrie v. 1899 — 31 August v. 1900, 
cu poveţe economice pe fiecare lună şi no
tiţe de tipic pentru fiecare Duminecă şi săr
bătoare, anume alcătuite pentru cantori.

2. Cronologie. — Date genealogice. — 
Afaceri de postă şi telegraf. — Competenţe 
de timbre şi taxe.

3. Şematismul în estras al ambelor bi
serici române, după cele 7 diecese

4. Şematismul învăţătorilor. (Cu
prinde date despre toate reuniunile şi socie
tăţile învăţătoreşti ale noastre) cu raport de
spre activitatea lor în decursul anului espirat.

5. Din partea literară remarcăm:
Oda, la desvălirea bustului lui Ienachiţă

Văcărescu, de Alex. Muntean al lui Va
sile (Bucureşti).

Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 
cu portret, de Red. Almanachului.

Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 
celebri.

loan Pop Reteganul, schiţă biografică 
cu portret, de George Cătană (Valedieni).

Şcoala şi biserica, ca factori primor
diali în educaţiunea şi cultura naţională, de 
Iosif Velcean (Reciţa).

Cugetări, de loan Scurtu (Cluj).
Dascălii mei, amintiri din copilărie, de 

Alex. Muntean al lui Vasile (Bucureşti).
Şcoala lui Lazăr, scenă din revista isto- 

rică-naţională »ioo de ani«, de I. L. Cara- 
giale (Bucureşti).

Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara).

Pluguşorul anului, poesie dedicată în
văţătorilor români, după C. Teodoru.

Dragi pe ascunsul,.., versuri de Adrian 
Ungurean, învăţător (Curtacheri).

6. Pro domo. (în această rubrică găsim 
apreciâri favorabile asupra Almanachului, an.
I., dela diferiţi bărbaţi: Stefan Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi, V Babeş şi mulţi învăţători).

7. Şcoala confesională. Aci găsim lu
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:

a) Regulament pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale;

b) Din drepturile şi datorinţele 
învăţătorului;

o) Literatura noastră şcolară în 
anul din urmă.

8. Cartea esperienţelor. în această 
parte urmează vre-o 2 —3 coaie de rubrici 
pentru notiţele trebuincioase învăţătorului J 
peste an.

Cu toate îmbunătăţirile, cu toate-că e 
cu o coală de tipar mai voluminos decât anul 
trecut şi că e compactat în pânză (nu în hâr
tie, ca anul trecut), totuşi Almanachul costă 
şi în ăst-an numai i fl.

Se poate prenumăra şi la librăria noa
stră şi la dl Ios. Velcean în Reşiţa-mon- I 
tană (Resicza-bánya). ]

F E L U R I M I .
Un câne  ho ţ. — Un pensionar, 

care trăia lângă Mans (Francia) într’o 
casă cam depărtată de oraş, avea obi- 
ceiu să-’şi trimită cânele sé-’i aducă în 
fiecare dimineaţă provisia sa de tutun. 
El îi punea în bot o monedă de 10 bani; 
cânele nu făcea decât o săritură până 
la tutungerie, punea banul pe ţeşghea 
şi lua încetinel pachetul de tutun, pe 
care îl ducea numai decât stăpânului seu.

Dar’, într’o bună dimineaţă, cânele 
începe sé hoinărească, sare, întâlneşte 
un prieten, se hârjoneşte cu el, şi banul 
îi cade într’o băltoacă unde îl caută în- 
zădar.

Ce sé facă acum?
Cu capul plecat, cu coada între pi

cioare se duce până la tutungerie... O sé 
’i-se dee oare tutun pe credit? Se întoarce 
acasă, dar’ nu îndrăzneşte sé între în curte 
şi se întoarse spre băltoacă. Trecând prin- 
tr’o piaţă unde nişte băieţi jucau rişcă, 
zăreşte o piesă ce séména cu cea per- 
dută de e l ; mai sclipitoare ca a lui, ce-’i 
dreptul, dar’ ce-’i pasă! El sare la 
piesă, o ia în gură, şi — urmărit de 
ştrengari, cari îi perdură în ourend din 
vedere — aleargă la tutungerie.

»Uite, zise tutungiul, pensionarul 
n ’a avut mérunt, se vede«.

»Trebue sé fie sigur de cânele seu, 
ca sé-’i încredinţeze 2 franci!«

El dă cânelui obicinuitul pachet de 
tutun şi-’i mai înfăşoară restul 1.90 fr.

Pensionarul, neliniştit deja şi foarte 
mirat de volumul pachetului, reinâne 
uimit la vederea banilor. El se duce în
dată la negustor. »Pentru-ce ai dat banii 
aceştia cânelui meu ?

-— »Apoi e restul«.
Pensionarul nu înţelege nimic, şi în- 

zădar caută sé se desluşească cu tu
tungiul.

Ei discutau încă şi căutau sé lămu
rească această transformare de neînţeles, 
când ştrengarii, trecând pe acolo, le es- 
plicară enigma. »Da, domnule, cânele 
d-voastre ne-a pungăşii ; el ne-a furat 
2 franci«.

P a j i .  785

S’a rîs mult de această aventură, 
şi s’a admirat foarte mult acest fapt 
»de chibzuială«, fără a dojeni pe bietul 
câne, care ştia una şi bună şi voia sé 
aducă cu ori-şi ce preţ tutun stăpâ
nului seu.

MAI NOU.
P ro  te s tu l  Me tro p o li tu  lu i.
»Pester Lloyd' raportând despre 

conferenţa episcopilor catolici, ţinută ieri, 
scrie: »Desbatorea asupra autonomiei 
s’a învîrtit astăzi aproape numai în jurul 
chestiunei participărei Românilor gr.- 
cat. Metropolitul Mihályi a precisat 
punctul de vedere, pe care stă el şi co
legii sei, şi căruia ’i-au dat espresiune, 
doja la deschiderea congresului printr’un 
memorand.

E acelaşi punct de vedere pe care 
episcopii români ’l-au observat în pri
mul congres catolic, la 1871, anume ca 
autonomia catolicilor români de rit gre
cesc să nu fie total delăturată. Atunci 
şi episcopii ruteni au încercat sé apere 
autonomia ritului lor contra organisărei 
unei autonomii, care sé-’i contopească; 
acum ínsé, s’au acomodat şi abstau fie 
şi dela o încercare analoagă.

Metropolitul Mihályi a indigitat cu 
deosebire la escitarea, ce ar produce-o 
în sînul credincioşilor şi preoţilor des
fiinţarea obicinuitelor drepturi auto
nomies.

Această escitare va fi cu atât mai 
mare, că prin proiectul propus se sus
ţine autonomia diecesană şi parochială 
a bisericei romano-catolice din Ardeal, 
pe când parochiile şi diecesele române 
ar fi să se supună de tot.

Oratorul cere, sé aplice aceeaşi 
tn é s u rü  p e n tr u  to ţi  (? numai atât ? 
Red. »Trib.«), căci altfel deleg aţii români 
nu ar pute lua parte la congres, pen
tru a nu deştepta nici aparenţa, că ar 
consimţi.

Mai mulţi oratori, şi anumit cardi
nalul Schlauch au accentuat faţă cu 
acestea că aceasta chestiune nu apar
ţine episcopatului. Episcopii şi dele
gaţii români sünt convocaţi, ca toţi ce- 
ialalţi, pe basa unei resoluţiuni prea- 
înalte. E  esclusiv treaba lor cum să se 
poarte faţă cu convocarea. In tot caşul 
numai plenul congresului e unicul for, 
care ar puté lua hotărîri în chestiune.

După-ce episcopul Pavel a dat con- 
ferenţei asigurarea că procedeul Româ
nilor nu are momente şi tendenţe reli
gioase, de credinţă, — discuţiunea s’a 
închis«.

;? rînmw&rmm
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P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.

„Vox“  Partea a Il-a din »Altă idee« nu 
9e va pute începe Luni, fiind mare aglomeraţie 
de material. Au mai sosit şi alte réspunsuri- 
vaste, la partea primă. Dlui V. ’i-ai pute răs
punde pe scurt şi înainte de publicarea părţei 
a Il-a. Salutare.

------------------ ----

dosiţi în Nlbilu.
La 16 Septemvrie n. 1899.

Hotel »îm păratul R om anilor« : Brekner, 
fabricant din Tîrgul-Murăşului; Fleischer, preot 
din Făgăraş; Kalos, inginer din Cluj; Hartig, 
Secula din Cluj; Freiiwllig, Neumann şi Trojan 
din Viena; Linke din T riest; Rosenfeld din 
Arad; Reichenberger, Braun, Blumenfeld, To- 
plansky, Silber şi Meisels din Budapesta, toţi 
comercianţi.

Hotel »Neurhirer«: Mihály din Orăştie, 
Téchy din Odorheiul-sécuesc, privatieri; Contele 
Bethlen, aspirant de oficer din Odorheiul-sé
cuesc ; Rozgonyi, adv. din Ibaşfaleu; d-na Kosch 
din Reghinul-săsesc; Sava, jurist din Cluj.

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marsch all.

Apa amară purgativă
„Francisc lo s i f “,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa amară purgativă 
„Franeise losif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzétoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

C luj, August 1897. [ii6] i5—25
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.u 

p jr *  Se capStă în tot locul.

Direcţiunea în Budapesta.
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Prăvălia pentru artîcoli de modă şi manufactură
a  lui

Friedlich Baumann
se  a flă  a c u m  în  [23!>] 6—1

strada Cisnădiei ar. 3 
^  în apropiere de hotel „impératul Romanilor“. -  ţ

xxxxxxxxxxxnxxxxnnxxxxxxxxxxxxxxx
Turnătoria de clopote ţi fabrică de scaune de fer pentru clopote

A n to n iu  N o v o tn y
î n  T i m i ş o a r a - F a b r i e ,  [8]17 24

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provézute cu adjustari de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

*  clopote patentate g ă u r i t e *
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vecbiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. 

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară’ 
Preţ-curenturi ilustrate se trim it la cerere gratuit şi franco.
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Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.
Telefon 46.

Fabrica: strada Sărei nr. 37.
Telefon 37.

Cel mai m a re  s tab i l im en t  de  mobile p en t ru

SALON

DORMITOR
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură b isercească  etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjam ent intern pentrn biserici none,

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169] io—bo

* Liferant al căilor ferate ungare.

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
niiîui pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

1

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V ie  n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

L este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
ítere  motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţinni, p rosp ecte  etc. gratis. [159] 16 —52

Repräsentant pentru Transilvania: A ndreiu  Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

1

P«»tm tipar ras aessfeil: Iosif MarseM
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Un practicant
(înv0ţăcel)

se primeşte imediat în prăvălia subscri
sului. Se cere sé aibă cel puţin 2 
clase gimnasiale sau reale. Cei-ce 
cunosc pe lângă limba română şi pe 
cea germană şi maghiară sünt preferiţi 
Oferte sé se adreseze la j282j 1_ 3

l o a n  I .  Y u l c u ,
comerc. Orăştie (Szászváros).

In m aja întreagă
nu vi-se mai dă rara ocasiune de a 

puté avă pentru

numai 3 îl. 50 er.
următoarea grandioasă colecţie de obiecte:

o i
oCT*
I - "
CD

c+*0
O)
tu■
01o
01

1 Oroloj dê  buzunar reform-anker-re- 
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
trei aui.

1 lanţ de gol din veritabil.
2 inele imitaţiune de aur, în cel mai nou 

faşon cu similibriliante.
2 butoni de manchete, aur-duble galoşat cu 

încuietoare mechanică.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame
3 chamisete (butoni de cămaşe).
1 buton-patent pentru gulere de cămaşe.
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar în etui.
1 ac pentrn bluze, aur de faşon.
Toate aceste 15 obiecte de bijuterie la o'altă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

3  11. 5 0  c r .
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă rambursă 

(Nachnahme).
în cas de a nu conveni obiectele, banii se vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
pentru cumpărător este exchisă ori-ce riscare.

Se capătă exclusiv numai dela firma de cia- 
sornicărie |242J 5—6

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. IO.

f l n v i n i  plătesc celui-ce va 
l l ă J I l l l l  mai căpăta vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 32 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. Sé se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpeta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; 16 sticl* cu 4 fi 50 cr. 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apoteear la 
«Vultur*, în Piaţa-mare şi Ja apotecarul 
H nrich, Piaţa-mi că nr. 27. [266J 1—io

P i r amusantşiX i L a l l l  in te resan t .
e nou inventatul

Auto-Cinematograf
(fotografii vii)

cu care fiecine poate pune numai decât 
în mişcare vie figuri. Fiecare aparat con
ţine 47—86 fotografii instantanee. Com
plet 20 cr. 1. în lunile de miere.*) 2. Dan
satoarea (Cancan â la Paris). 3. în sfîrşit 
singuri, (Nuit de noce.*) 4. Pe trapez (în 
tricott). 5. Mireasa.*) 6. Tu presimţi 
(Sărutare prin sugestiune.*) 7. La Puce.*) 
8. Susana în baie.*) 9. Secretele bou- 
doir-ului.*) 10 Libertinul de noapte.*) 
11. Model (Intimităţi din atelier*) etc. 
etc. Spediţie cu rambursă. 3 aparate 
60 cr. 5 aparate 90 cr. 10 aparate 
fl. 1.70, 20 aparate fl. 3.20. Mai puţine 

decât 3 aparate nu sé spedează.
*) Numerîi aceştia numai pentru bărbaţi.

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. io.

Tot felul de pielării lucrate.
Artieoli ce se ţin de păpucărie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vaclis, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I .  G r o t t s t e i n ’s  S o h n .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
S p re  d eoseb ită  a ten ţ iune .

I V O T T !  f l r  r V O T J !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
Sé ne aperăm picioarele de frig, umezeală şi récire.

Sé ne păzim de falsificate!
Numai talpele provézute cu această vignetă de brevet sunt veritabile.

Nu mai există dureri de picioare!
Nici bátéturi, nici sudori de picioare, nici îngro- 

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede papucii 

cu cuptuşeala de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de nésip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr„ 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechi.

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaratiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execntă cu îngrijire. Spedare ca rambursa.
Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul maivşaliei de curte a Alteţei Sale Archiducelui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfuri de. Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptoşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
sé faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspunzétori, 
precum au fost papucii de salon.

Agram, la 8 Iulie 1898. K r a lll ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele :

Stimate die Doctor I
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile în picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş ,  la 17 Septemvrie 1897. stimător:

i265i 4 52 A lexan d ru  W ek erle .

cafea de malta

/rru&  /

Probat de ral mulţi ani ca cel mai escelent adaus la cafeaua 
de bone. -  Recomandat de medici celor ce sufer de nervi 
inimă, îto iâ c , anemie ete. In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea. M v & M * e ^ ^ * » ~ * * * *
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